

# 时评 游园会是传统文化的生动展示

□袁剑锋

2月11日,杏花岭区新时代文明实践中心、巨轮街道新时代文明实践站在营西街沁润游园,举办了“灯火映万家,睦邻齐欢乐”元宵节主题游园会。(《太原晚报》2月13日)

每逢传统佳节,从城市公园到社区广场,各类游园会总能在线上线下掀起热潮。元宵节的灯谜会、端午节的龙舟市集、中秋节的拜月雅集……这些以传统节日为载体的游园活动,其背后有怀旧情结,也有对文化根脉的深层追寻,展示了传统节日在现代化转型中迸发的生命力。

传统节日游园会是对中华文化的生动传承。元宵节、端午节、中秋节等传统节日,是中华民族悠久历史和灿烂文化的缩影,承载着丰富的民俗风情和深厚的文化内涵。游园会将这些节日习俗以直观、互动的方式呈现出来,满足了人们对传统文化的向往和认同,也增强了民族自豪感和文化自信心。

体验经济的兴起推动了游园会的流行。传统节日游园会通过设置丰富多彩的活动,如古装体验、手工艺制作、传统游戏等,为市民和游客提供了沉浸式文化体验,在满足新

鲜感的同时,也让他们在欢乐的氛围中感受到了传统文化的独特韵味。

社区通过举办各种传统文化活动,重构邻里关系、凝聚外来务工群体。这类活动将单向的文化传播转化为多元参与的公共实践,让社区升华为精神文化共同体,成为基层治理的文化新范式。

游园会流行体现了文化自信,通过场景重构与价值再造,让传统文化真正“活在当下”。这种扎根生活、与时俱进的传承模式,或许正是中华文化绵延数千年的密码所在。

一周声音  
宋鹏伟 整理

“去年前11个月检察机关起诉电信网络诈骗犯罪6.7万余人。”

——最高人民检察院经济犯罪检察厅厅长杜学毅2月13日受访时介绍,2024年1月至11月,全国检察机关起诉电信网络诈骗犯罪6.7万余人,同比上升58.5%。(新华网)

“累计处置账号9.7万个。”

——“清朗·2025年春节网络环境整治”专项行动启动以来,网信部门迅速部署、狠抓落实,督促重点网站平台切实履行主体责任,针对挑起极端对立、炮制不实信息、宣扬低俗恶俗、鼓吹不良文化、违法活动引流、侵害消费者权益等6类问题,从严查处一批违法违规典型案例。截至目前,微博、抖音、快手、腾讯、小红书、百度、知乎、豆瓣、哔哩哔哩等重点平台累计清理违法违规信息103万余条,处置账号9.7万个。

(央视新闻)

“2024年全国社会物流总额突破360万亿元。”

——中国物流与采购联合会公布的最新数据显示,2024年全国社会物流总额,即经济运行中的物流实物量价值总额为360.6万亿元,同比增长5.8%。(中新网)

投稿邮箱:tywbplb@163.com

## 快递“零距离”带动乡村发展

□马腾飞

正月里,在阳曲县石家庄村,送货上门的快递服务如同一条纽带,将这个村庄与外界紧密相连,让乡村的年味变得更加丰富浓郁,为村民们打开了一扇通往新生活的大门。(《太原日报》2月12日)

在农村发展进程中,快递从“最后一公里”迈向“零距离”上门服务,是一场新变革,为广袤乡村带来了前所未有的活力与机遇。

“最后一公里”到“零距离”的转变,激发了农村的消费潜能。过去,取快递路途远、耗时久,不少村民对网购望而却步。如今,快递直接送上门,村民购物热情高涨,从家电、

服装到农资农具,丰富多样的商品涌入农村家庭,农村消费市场迎来蓬勃发展。与此同时,农产品上行也迎来春天。以往,受物流限制,农产品销售渠道狭窄,如今快递上门打破瓶颈,新鲜蔬果、特色手工艺品得以快速运往全国各地,拓展了市场空间,增加了农民收入,带动了农村电商、农产品加工等产业的协同发展。

快递“零距离”拉近了城乡之间的距离。农村居民享受到与城市居民同等便捷的物流服务,缩小了城乡生活差距,不仅提升了生活品质,也增强了幸福感与获得感。快递上

门还促进了信息交流,村民能及时获取外界的新知识、新技术,打破了农村的信息壁垒,让村民能够及时了解外界的新事物、新观念,缩小了城乡之间的认知差距,为农村教育、文化等领域发展注入新活力,让农村与时代发展同频共振。越来越多的年轻人看到了农村发展的新机遇,选择回乡创业,为乡村振兴注入了新鲜血液。

快递从“最后一公里”迈向“零距离”,畅通了物流渠道,打通了农村发展的堵点。随着农村快递服务不断完善,乡村发展的动力将更加强劲,农村的未来必将更加美好。

话中  
画



快递包裹外观简单、寄件人却不明,打开一看竟是购物卡和广告单;紧接着,在返利诱惑下,层层套路诱导消费者进入骗局……随着春节假期结束,一些不法分子利用电商快递渠道实施“空包诈骗”,给群众带来财产损失。(《人民日报》2月13日)

微观

## 让“她力量”绽放职场

□孙达佳

2月11日,晋源区妇联开展了2025年“春风行动”专场招聘会活动,帮助女性逐梦职场。(《太原晚报》2月13日)

女性专场招聘会,为女性提供了更广阔的职业平台和机会,对女性来说是一种鼓励,于社会而言是一种进步。

女性专场招聘会聚焦女性群体,相关单位和企业有针对性地提供适合女性的岗位,让女性求职者不再受传统观念和偏见的束缚,能更加自信地展示自己的才华和能力。同时,职场要发挥女性优势。研究表明,女性更细腻,且具有同理心,也更善于从多角度思考问题,在解决复杂性问题时更具备创

造性。因此,要充分发挥女性潜力,助力女性找到与自身专业、兴趣和能力相匹配的工作,为她们的职业发展打下坚实基础。

为女性提供良好的职业发展环境,仅靠女性专场招聘会是不够的,还需要社会各方共同努力。要进一步完善相关法律法规,加强对女性就业权益的保护。企业要树立正确的用人观念,为女性提供公平的就业机会和良好的职业发展环境。教育部门要加强对女性的职业教育和培训,提高女性的职业素养和技能水平。

让我们携手共建一个更加平等、包容的职场环境,让每个追梦的女性都能找到属于自己的舞台。

社会主义核心价值观

富强  
爱国  
民主  
文明  
自由  
敬业  
平等  
诚信  
和谐  
公正  
法治  
友善



太原市文明办